

從東華起航

——記 2014.9—2015.1 東華交換學習心得

天下沒有不散的宴席，無論怎樣祈求時間你把腳步放慢些，也終究敵不過曲終人散的魔力。一個轉身就到了說再見的時刻，但沒有人走茶亦涼的憂傷，唯有人間處處有關愛的感動；沒有風蕭蕭兮易水寒的悲壯，唯有桃花潭水深千尺的朋友深情；沒有西出陽關無故人的淡淡哀怨，唯有天涯若比鄰的深深祝福。因為有一群如此可愛的人，有一個如此和美的環境，讓我有機會從這裡揚帆起航，開始另一個新的旅程。

四個月前，我懷著一顆興奮而忐忑的心，踏上這一片憧憬已久的土地。周遭的一切新鮮而陌生，加上手機無法使用，令我有些手足無措。迷茫而焦急的徘徊在機場內外，終於看到親切的字眼——“國立東華大學”，激動的跑過去，就像走失的小孩，突然看到媽媽一樣的欣喜。在志工同學的幫助下，順利來到了東華，開始了我人生的第一次交換學習生涯。初來乍到總是避免不了各種窘境。例如，搞不清楚上課地點，錯過上課時間，跑錯上課教室，回宿舍要繞好幾圈才能回自己房間，偶爾不同的語言用語鬧出的笑話……現在回想起來依然會忍俊不禁。當然，隨著對校園的越來越熟悉，認識的新朋友越來越多，這樣的問題也就不得不 say goodbye 了。

四個月來，我享受著與這片土地親密接觸的每一分每一秒，我珍惜著每一次和同學、朋友、老師的相處，我感恩身邊的每一份微笑和關懷。還記得剛來的時候，走出飛機就被這秀美的風景吸引，完全忘記旅途的疲憊。在學校，每天早八點的課，於是時常有機會享受清晨的第一縷陽光，有機會享受風輕雲淡的愜意，有機會親身體驗地廣人稀的含義……總之，就是在這樣的上課路上，時常玩起自我陶醉的遊戲。即便每天這樣，也不覺重複乏味，反而越覺大自然的神奇和世界的美妙。前兩個月住在算是學校最東邊的行雲莊，每天早上起床的第一件事就是拉開窗簾，站在陽台上，清新空氣撲鼻而來，對面的好山好天好風光宛如一幅絕美的山水畫，靜靜地享受清晨的美好，以此來開始我的每一個“今天”。從宿舍去教室的路途就是一次小小的旅行。從行雲莊出發，出門就能看到一片算是蠻大的“草原”和“森林”，隨著天氣的陰晴不定，她的風格也有所不同。陰雨天的日子裡，她就像白居易筆下的琵琶女，千呼萬喚始出來，猶披輕紗半遮全；雨後

初晴的時候，就像剛出浴的美人，溫柔甜美；大晴天的日子裡，她就搖身一變成一個陽光少女，清新明媚。繼續往前走，右邊是小樹林，左邊是磚紅色建築，還有鴿子演奏的交響樂，好一幅動靜結合、有聲有色的畫。一路過來都有整齊排列的樹作伴，我叫不出她名字，她卻一直不離不棄。到達上課地點花師教育學院前，先經過圖書館，她是學校地標式的建築，裡面的環境更是讀書學習的佳境，也是疲勞時小憩一下的好去處。后兩個月，住在算是學校最西邊的仰山莊，去花師教育學院的路正好是學校最東邊和最西邊剩下的那一段路。就這樣，四個月下來，我盡享橫跨學校東西之旅。當然學校還有很多美美的地方，楚楚動人的東湖以及旁邊優雅的景觀橋，圖書館後面的那一片從九月綠到現在的大草坪，我想她應該是一年四季都那麼綠吧；遍佈全校的大小森林，獨具特色的原住民學院，學校正門口的那一片看似荒涼卻是看風景的好地方……

四個月來，我感受到的不僅是東華的景美，更有人美，人情美。校園裡沒有濃妝艷抹，沒有奇裝異服，每個人都散發著屬於她的那一份清水出芙蓉的美。同學們大都微笑待人，老師們的課堂充滿智慧與幽默，身邊的人都是那麼熱情友善。還記得剛來那會兒，問題特大號，詢問聲聲在耳。“同學，不好意思，請問一下“共”是哪一棟樓？”“同學，不好意思，請問一下三四節課到底是什麼時候開始上？”“同學，不好意思，請問一下，體育館怎麼走？”“同學，不好意思，能幫忙一下嗎？我應該怎樣操作這個才能打印？”……就是這樣一連串的白癡問題，卻每一個都能得到同學們的耐心回答，熱情幫忙。忘不了一起上日語課的同學。有同學去宜蘭後還特地帶宜蘭特產回來送給我，有同學們在聖誕節之際贈予的寫著滿滿祝福的明信片、小禮物。還有最後一堂課時，貼心助教的 all pass 糖，還有下課後小夥伴們的搞怪合拍。忘不了，一起上瑜伽課的小夥伴。有同學連續兩次幫我請假，有同學幫大家整理出老師課上的許多筆記，還有同學從行雲莊送過來的溫馨小禮物，用小小信封裝著，信封上手繪的四個瑜伽動作，裡面還附上一張我們在係遊會上偶遇的照片，滿滿的都是幸福和感動。忘不了曾經的有氧舞蹈課。大家洋溢的青春與活力，彼此的配合與幫助，以及最後自編套路時，想象力與創造力的爆發。忘不了，那一堂遊遍台灣的英語導覽課。每節課都有報告，在報告中品嚐各地美食，一會兒吃冰、一會兒吃火鍋，一會兒吃咸、一會兒吃甜；在報告中遊遍台灣，一會兒上山、一會兒下海，一會兒搭船、一會兒坐火車。忘

不了係上一起上課的同學，那一群英姿颯爽的運動健兒，那一群活躍開朗，永不疲倦的樂天派，他們大多是高水平運動員，參加過大大小小的比賽，拿過不少獎項，卻沒有所謂的驕傲，仍那麼熱情、調皮、樂於助人。忘不了老師。課堂上的智慧幽默，課堂下的平易近人，和我們分享在不同地方、做不同事的感受。忘不了晨堡早午餐店的老闆。因為老闆一直很好，於是在聖誕節之際送了一張卡片給他。就因為這張小小的卡片，他特地帶我去之前沒有去過的兆豐農場，去嘗一嘗那可口的鮮奶酪，作為答謝。前幾天，聽說我感冒，還拜託朋友幫忙熬黑薑糖給我，滿滿的都是感動和幸福。忘不了治學街上在車上賣水果的老板。每一次都熱情招待，每一次都好像有聊不完的話題。還記得有一次在志學火車站接朋友後，順便去那兒買水果，但是突然肚子劇痛，無法繼續前行。他搬來他僅有的小凳子讓我坐下，還從他的車里找出止痛藥，一直到我差不多完全好了才讓我離開。忘不了，太魯閣馬拉松。在終點站掛牌的我，看到每一個運動員跑完全程的喜悅和成就感，我們真誠的笑容和鼓勵感染著彼此，還因此結識了幾位新朋友，也拉進了與係上同學的距離……偶爾也會有小插曲，真的只是小插曲。依稀記得九月中旬在墾丁的時候，天色是有點暗，我和朋友閒逛在墾丁大街。因為朋友喜歡手工飾品，所以我們就時常出現在擺滿小飾品的攤位上。當我們走到某一個攤位前，朋友拿起一枚手工編織的戒指詢問價錢時，被老闆搶白：“不要碰我東西，不賣給你們大陸人。”他的聲音就像他的臉色一樣正顏厲色，瞬間感覺整個人都不好了，但一時又想不出合適的言語反駁他，只好悻悻地離開。因為那句話悶悶不樂了好幾天，其實後來想想也就芝麻綠豆大的事。現在看來反而覺得他讓我的求學生活變得更加豐富多彩。就像明明一直以來身體很好，偏偏在臨走前 10 天嚴重感冒，非得要看一次醫生，感受一下這邊醫務氛圍，這樣才算完整。就這樣，四個月來收穫最多的不是課本上的知識，而是陌生人之間的互相信任，朋友之間的真誠，同學之間的熱枕，師生之間的亦師亦友，人與自然的和諧……

四個月來，我也多次走出東華，走出花蓮，去領略了台灣其他地方的風情人情。高雄的高樓大廈，燈紅酒綠，車水馬龍，顯然和花蓮不是同一風格，生活節奏也明顯快很多。早聞台南是台灣最富有歷史韻味的城市，而且物美價廉，美食多多，又一個吃貨的天堂。赤崁樓、安平古堡，延平老街等等都講述著當年的點滴。25 塊台幣就能買一份有集賢館任何一家早餐店 2 倍大的蛋餅，而且味道獨

特好吃；10塊台幣就能買一碗超大的元磨豆漿.....到過這裡才知道果然名不虛傳。在綠島的時候，更感受到路不拾遺的和諧社會，出門辦事可以不用鎖門，甚至大門敞開。人與人之間的真情厚意，路上碰到都會點頭示意或微笑招呼。當然還有那美麗的風景，浮潛時不知道喝了多少海水，似乎明白當初為什麼大家說綠島的海水最咸了。台東的釋迦，台中的太陽餅，台北的西門町，宜蘭的山寨村.....每一個地方都有幾張屬於她自己的名片，每一張都值得去認真體會。每到一個新的地方都有逛不完的夜市，看不完的美景，感動不完的人文情懷。還有值得一提的是，無論你走到大街還是小巷，都會發現街道總是乾淨的，更讓你驚訝的是大街上難以尋覓到垃圾桶。似乎明白從國小以來的地理課本上，為什麼在台灣前面冠以“寶島”二字了。

四個月後，我即將要離開這片土地，結束四個月的交換學習生活。提起別離，固然懷揣滿滿的不捨，卻也深深的明白，雖然這是一個終點，卻也是另一個新的起點。在台灣經歷，在東華成長，都足以支撐我從這裡起航，到達一個新的彼岸。